

# 向人民报告 请人民阅卷

## 聚力质量跃升 书写教体华章

——市教育体育局2023年、2024年工作解读

教育是党之大计、国之大计，体育是社会发展、人类进步的重要标志。

2023年，市教育体育局在市委、市政府的正确领导下，以党的二十大精神为指导，以建设教育强市、体育强市为目标，紧紧围绕全市中心工作大局，抓改革、促发展，补短板、扬优势，重均衡、强优质，强力推动教育体育事业高质量发展，先后获得河南省教育信息化工作先进单位、河南省综合实践教育工作先进集体等市级以上荣誉40余项，打造了鹤壁教育“金字招牌”。

2024年，市教育体育局深入贯彻党的二十大精神，全面落实习近平总书记关于教育体育的重要论述，坚持和加强党对教育体育的全面领导，认真贯彻落实市委、市政府决策部署，全面贯彻党的教育方针，以立德树人为根本任务，以改革创新为动力，加快推进教育体育现代化，努力在教育强市、体育强市建设中奋勇争先、打造“鹤壁模式”。



市委书记赵宏宇(左一)看望慰问少年儿童并调研基础教育工作



市委副书记、代市长李可(右一)到鹤壁市高中开展思想政治教育调研并召开座谈会



副市长李小莉(后排右四)为2023年市“新时代好少年”颁奖

### 2023年工作情况

#### 坚持创新引领，推进加强党的全面领导

2023年，成立教体机关党校，组织学习贯彻党的二十大精神专题示范班3期，开展“红色地标打卡”研学等活动27次。启动“抓机关带系统”基层党建全面提升行动，创建省级党建示范校“一校一品”提名校39所。建立意识形态工作定期排查、重大风险预警机制，开展

排查整治、专项督查13次。开展“清风校园·清正教育”专项行动，2所学校入选河南省2023年度清廉学校创建行动示范校培树单位。

#### 坚持五育并举，推进育人方式改革创新

2023年，制定并出台《鹤壁市大中小学思政课一体化建设实施方案》，打造省级、国家级精品在线开放课程和思政示范课程4门。开展“国防+专题”教育综合实践活动，参加学生1万余人。开展研学活动1400余场次，参与学生9.8万人次。成立家庭教育指导中心，创建省级家庭教育示范校40所、家庭教育先进校20所，我市被评为河南省教育系

统家庭教育工作示范市。

#### 坚持提质扩优，推进基础教育优质均衡

2023年，新建公办幼儿园7所、改扩建公办幼儿园4所、回收城镇小区配套幼儿园3所、增加公办学位供给3330个，7所幼儿园获评省领航幼儿园、省学前融合教育试点园。推进山城区义务教育优质均衡发展先行县创建，开展新一轮办学条件标准化创建，3所学校获评省级标准化示范校、特色校。深化教育集团办学改革，2个教育

共同体获评省级优质教育集团，1个县区获评省级集团化办学改革先行县。成立高考综合改革领导小组，4所高中创建成为普通高中新课程新教材实施省级示范校。

#### 坚持服务中心，推进职业教育产教融合

2023年，河南信息科技学院一期工程建成并投入使用，本科申建工作有序推进。新乡医学院三全学院与我市成功签约。深入推进校企合作，10所职业院校与35家企业共同打造鹤壁科创新城产教联合体，在省级评审中位列前三。优化专业建设，我市高校2个专业入选省级示范性新兴专业点、1个专业入选省级示范性特色专业点、6

本教材入选省优质教材，5门课程入选省一流核心课程。完成技能培养2.3万余人、认定技能人才1.3万余人。

#### 坚持德能并重，推进教师队伍优质提升

2023年，完成校长职级改革，提升校长水平，2名校长入选教育部新时代“双名计划”名校长工作室成员，1名校长入选省教育家书院学员名单。建立教师补充、培训、表彰机制，新聘教师477人，开展了四大类24项教师培训，表彰优秀教师120名、优秀教育工作者150名。

#### 坚持深化改革，推进教育发展赋能增量

2023年，实施中小学党组织领导的校长负责制试点改革、校长职级制度改革，办学活力得到激发。聘请校外培训机构监督员23人，“双减”政策全面落实。推进课后服务优秀课程建设，16个课程被评为省级优秀课程资源。持续推进教育信息化2.0示范创建，在全省率先建成智慧教育平台、教育专网，55所学校获评省数字校园标杆校，市教育体育局被评为河南省教育信息化先进单位。推进专门学校建设，截至目前，各项筹备工作有序推进。

2.1万名家庭经济困难学生办理了生源地信用助学贷款，发放贷款约2.22亿元。加大上级资金争取力度，争取上级资金4.51亿元，为年度目标任务2.7亿元的167%。

#### 坚持依法治教，推进教育发展科学规范

2023年，成立治理教育乱收费市级联席会议，开展专项核查治理，教育收费行为得到全面规范。推进依法治教，梳理确定权力责任清单41项。优化民办义务教育年检机制，推

进民办教育健康发展。推动平安教体建设，开展安全隐患排查整治38次、安全教育培训18场次。实施教育资助专项行动，发放各类资助资金0.73亿元、资助学生10万余人次，为

#### 坚持体育惠民，推进体育鹤壁提质出彩

2023年，全面推进全民健身，安装健身器材1422件、改造提升农民体育健身工程40套、更新建设全民健身路径35套。丰富品牌赛事，举办中国(鹤壁)匹克球国际表演赛、全国电动冲浪板联赛、第十三届河南省轮滑锦标赛资格赛(鹤壁站)、2023鹤壁马拉松赛等体育赛事150余次。提升竞技水平，在2023年省运会上，我市青少年竞技组荣获4金9银1铜，社会组荣获7个一等奖、8个二等奖、20个三等奖。在2023年特技定点跳伞世界杯赛上，我市运动员荣获2金3银2铜。在2023年省太极拳健身大赛上，我市荣获5个一等奖、12个二等奖、23个三等奖。2023年，我市体育彩票年度销售量3.9亿元，增幅全省第一。

2023年特技定点跳伞世界杯赛上，我市运动员荣获2金3银2铜。在2023年省太极拳健身大赛上，我市荣获5个一等奖、12个二等奖、23个三等奖。2023年，我市体育彩票年度销售量3.9亿元，增幅全省第一。

## 聚力质量跃升 书写教体华章

——市教育体育局2023年、2024年工作解读

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实市委十届七次全会决策部署，弘扬“立德树人，守正创新，提质增效，争先出彩”主旋律，明确“123851”工作布局，坚持问题导向、目标导向、结果导向，为建设新时代高质量发展示范城市、推进中国式现代化建设鹤壁实践贡献教体力量。

1 “1”即锚定“为党育人、为国育才，体育惠民，办人民满意的教育体育”总目标



2 “2”即扛牢“加快推进教育强市、体育强市建设”两项任务



3 “3”即教育工作聚焦“做优基础教育，做强职业教育，做大高等教育”三个重点；体育工作聚焦“做优全民健身，做强竞技体育，做大体育产业”三个重点

8 “8”即实施“党建创新引领、立德树人铸魂育人、新时代基础教育扩优提质、现代职业教育体系全面构建、高等教育突破提质、体育鹤壁品牌打造、教师队伍强基培优、教育治理体系改革提升”等八项行动

一是实施党建创新引领行动。持续开展“第一议题”学习示范点、理论学习中心组学习示范点创建，落实巡听旁听制度。实施“支部一品牌”工程，命名一批“一校一品”党建品牌特色校。持续推进清廉学校、清廉机关、清廉家庭、清廉文化“四廉工程”建设。

二是实施立德树人铸魂育人行动。深挖各类课程和教学内容中蕴含的思想政治资源，形成协同效应。深入开展“红旗渠精神进校园”“童心向党”等实践活动中，培养担当民族复兴大任的时代新人。

三是实施新时代基础教育扩优提质行动。加大公办幼儿园建设力度，创建1至2所省级示范园，建成6所市级教育装备标准化实验学校，培育1至3个省级优质教育集团，创建3至5所省标准化管理示范校、特色校，提升办学质量。加快推进专门学校建设，确保按期建成投用。

四是实施现代职业教育体系全面构建行动。推进中等职业学校标准化建设，力争所有中等职业学校达标。以“四优三新”产业发展急需为牵引，构建职业院校紧密对接产业链、创新链的专业体系，每所院校聚焦服务1至2个主导行业，打造2至3个骨干专业群，稳步提高毕业生本地就业率。

五是实施高等教育突破提质行动。做好河南信息科技学院本科申建工作，加快二期建设，补齐申报要件，做足迎检准备，力争早日获批。积极推进新乡医学院三全学院鹤壁校区落地，力争早日实现招生。推动鹤壁职业技术学院、鹤壁汽车工程职业学院进入国家“双高计划”。

六是实施体育鹤壁品牌打造行动。持续做强全民健身品牌，办好中原(鹤壁)匹克球国际表演赛、全国冲浪板联赛、鹤壁马拉松赛、淇河自行车赛等品牌赛事。围绕匹克球运动装备打造产业链，叫响“中国匹克球之城”品牌。

七是实施教师队伍强基培优行动。完善教师补充长效机制，吸纳更多优秀人才加入教师队伍。深化中小学教师“县管校聘”改革，建立教师交流轮岗机制，实现师资优化配置。加强名师选育，强化“国培计划”“省培计划”引领作用，实施好市、县、校三级培训。深化校长职务制度改革，建立“职级能上能下，待遇能高能低”动态管理机制。

八是实施教育治理体系改革提升行动。持续打好“双减”巩固落实战。开展依法治校示范校创建。谋划储备中央预算内投资、专项债、特别国债等项目81个，项目规划总投资256亿元，为教育体育事业高质量发展提供坚强保障。

5 “5”即打造“政治忠诚型、学习研究型、奋进创新型、担当奉献型、务实清廉型”五型队伍，创“鹤壁教体铁军”硬核品牌

一是政治忠诚型。聚焦为党育人、立德树人、事业发展、教体为民、正风肃纪五个方面，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

二是学习研究型。把学习作为自觉

行动、工作方法和生活习惯，成为教体领域行家里手。

三是奋进创新型。以有为斗志和创新精神，推进思想理念的新转变、工作思路的新拓展、发展路径的新突破。

四是担当奉献型。强化责任意识，时

刻时刻知责于心、担责于身、履责于行，在担当中进步，在奉献中成长。

五是务实清廉型。做到依法用权、秉公用权、廉洁用权。

1 最后一个“1”即兜牢“教体系统安全稳定”底线

统筹教体事业发展与安全稳定，全、食品安全、学校实验室危化品安



场馆、体育设施和体育赛事安全，以重点抓好教体系统国家安全和意识形

态、校园周边安全，着力防范学生非正常死亡和校园欺凌事件，保障体育

发展。